

Из отчетного доклада секретаря обкома КП(б) Белоруссии тов. С. О. Притыцкого о работе областного комитета партии

Со времени первой Гродненской областной партийной конференции прошло два года. Этот период в жизни нашей страны характеризуется выдающимися успехами нашего народа в борьбе за осуществление сталинского плана послевоенного восстановления и развития народного хозяйства, дальнейшего подъема материального и культурного уровня трудящихся масс и укрепления экономической мощи нашей социалистической Родины.

Огромные успехи достигнуты также и в области культуры, науки, искусства. Проведена большая работа по воспитанию трудящихся нашей страны в духе коммунизма.

Докладчик подробно останавливается на составе партийной организации области. Областная партийная организация по своему составу в основном молода. Все это накладывает на обком, райкомы, горкомы и первичные партийные организации большую ответственность за политическое воспитание молодых коммунистов и обучение их практике партийного, советского и хозяйственного руководства. Однако уровень воспитательной работы с молодыми коммунистами отстает от возросших задач.

Успешное решение важнейших задач хозяйственного и культурного строительства и коммунистического воспитания трудящихся зависит от правильной расстановки партийных сил. За отчетный период в нашей области выросло 196 новых первичных партийных организаций, в том числе 69 — на селе.

Паряду с некоторым улучшением стала работа райкомов партии и повышением уровня организационно-партийной работы, отдельные райкомы все еще не отрешались от порочных методов работы советских и хозяйственных органов. В особенности это относится к местовой, свислечской и берестовицкой районными партийным организациям. Берестовицкий район партии неправильно расставил коммунистов, не обеспечил партийного влияния на важнейших участках хозяйственного и культурного строительства в работе.

На прошедших отчетно-выборных собраниях и конференциях районные члены партии подвергли серьезной критике работу райкомов, горкомов и обкома КП(б)Б. Задача заключается в том, чтобы на этой критике сделать необходимые выводы и принять неотложные меры к ликвидации имеющихся недостатков.

На XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин указывал, что очень важной и очень ответственной областью партийной работы является пропаганда и агитация, воспитание членов и кандидатов партии в духе марксизма-ленинизма.

Областная партийная организация, выполняя указания товарища Сталина и исторические решения ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам, достигла в этом деле некоторых успехов. Обком, горкомы и райкомы партии в текущем учебном году проделали значительную работу по подбору и подготовке пропагандистов, по комплектованию сети партийного просвещения.

Итоги занятий за первые 4 месяца показали, что коммунисты проявляют большой интерес к изучению марксизма-ленинизма, теории. Там, где секретари партийных организаций, руководители кружков и политшкол проявляют заботу и ответственность за учебу коммунистов, — занятия проходят организованно и на высоком идейно-теоретическом уровне.

Но есть и такие парторганизации, где политическая учеба коммунистов до сих пор организована плохо. Поческая вечерняя партийная школа (Гродненский район) долгое время не имела определенного помещения для занятий. В школе нет дисциплины, слушатели на занятия приходят неподготовленными. Недобросовестно готовятся к занятиям преподаватели.

Нельзя мириться и с тем, что основной метод овладения марксизмом-ленинизмом — метод самостоятельной работы над книгой — оказался несодержательным во многих парторганизациях. Объясняется это прежде всего тем, что некоторые райкомы партии слабо руководят политическим самообразованием, считая, видимо, что оно не требует повседневного организующего воздействия парторганизаций.

В помощь занимающимся политическим самообразованием все еще мало читается лекций, особенно по послевоенному периоду истории партии и экономическим вопросам. Редко проводятся консультации и теоретические собеседования.

В области работает 348 агитколлективов, в которых насчитывается 9.615 агитаторов. Но деятельность агитаторов будет тем плодотворнее, чем лучше будет поставлено руководство ими. А между тем райкомы, горкомы партии и первичные парторганизации все еще мало уделяют внимания агитаторам, не оказывают им систематической помощи в повышении их политического уровня.

В настоящее время перед партийными организациями области стоит большая политическая задача — образцово подготовиться и провести выборы народных судей. Следует, конечно, сказать, что в этой большой политической кампании имеются существенные недостатки. Слабо еще про-

водится агитация за кандидатов в народные судьи и народные заседатели, агитаторы еще не дошли до каждого избирателя, не разъяснили порядок и технику голосования.

Значительная часть населения, особенно отдаленных деревень и хуторов, плохо информирована о международном положении, важнейших решениях партии и правительства.

В городах и районах области имеется 13 домов социалистической культуры, 23 сельских клуба и более 200 изб-читален. Все эти культурно-просветительные учреждения призваны вести массово-политическую и культурно-просветительную работу среди населения.

К сожалению, большинство культурно-просветительных учреждений работает еще плохо. Объясняется это неподготовленностью и текучестью кадров. Частая смена кадров и перемещением работников культурно-просветительных учреждений снижает уровень работы этих учреждений.

Крупнейшим недостатком в работе партийных организаций и, прежде всего, органов народного образования и культурно-просветительных учреждений является то, что они не выполняют постановления ЦК ВКП(б) Белоруссии о ликвидации неграмотности и малограмотности среди взрослого населения. По области не обучено грамоте более 15 тысяч человек. В Берестовицком, Волковыском, Радунском, Василишковском районах не приняты должной политической ответственности этому большому государственному делу, не привлекли инициативы и активности населения. В результате в этих районах ликвидация неграмотности и малограмотности идет неудовлетворительно.

Выполняя постановление ЦК ВКП(б) «О работе «Гродненской правды», областная газета уделяла внимание освещению вопросов партийной жизни. Увеличилось количество статей и корреспонденций на партийные и комсомольские темы, расширилась тематика, чаще в газете стали выступать секретари первичных партийных организаций, районные коммунисты. Областная газета за последнее время стала всесторонне и глубоко освещать жизнь области. Региональные газеты проделали некоторую работу по распространению передовых методов труда как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. За последние два месяца газета стала больше уделять внимания пропаганде преимуществ колхозного строя перед спонтанным крестьянским хозяйством.

Однако газета еще слабо освещает опыт работы первичных парторганизаций, вопросы партийно-политической работы на селе. Крайне слабо освещается работа агитколлективов, изб-читален, сельских клубов; газета недостаточно обобщает опыт работы агитаторов и пропагандистов, не всегда показывает действенность агитации, мало печатает материалов по коммунистическому воспитанию трудящихся и коммунистических статей в помощь изучающему историю партии, особенно послевоенного периода. Руководящие работники редко выступают на страницах газеты.

За отчетный период несколько улучшилась работа районных газет: «Сталинский призыв», Зельвенского района, «Красное знамя», Скидельского района, «Чирковы слезы», Шучинского района, «За Советскую Родину», Гродненского района. Эти газеты заполняются преимущественно местными, содержательным материалом. Систематически печатаются корреспонденции и информации по вопросам культурной, хозяйственной и политической жизни. Газеты имеют широкую связь с массами, делают интересными и действенными.

Но большая часть районных газет — «Ленинские слезы», Порозовского района (редактор тов. Гончаров), Лисская городская газета «Упоряд» (редактор тов. Драгун) и другие до сих пор ведутся на низком идейном и культурном уровне. Редакции этих газет оторваны от партийных, советских, хозяйственных организаций, жизнь района освещают поверхностно и однообразно.

Главной причиной слабой работы районных газет является неудовлетворительное руководство ими со стороны райкомов партии.

Переходя к положению работы с кадрами, тов. Притыцкий отметил, что обком КП(б)Б провел некоторую работу по дальнейшему улучшению качественного состава руководящих партийных, советских и хозяйственных работников, по повышению их политического и общеобразовательного уровня, но выдвинуто на руководящие посты активисты.

Однако, говорит докладчик, партийные, советские и хозяйственные органы еще мало уделяют внимания улучшению качественного состава руководящих кадров, допускают нарушения основного принципа подбора людей по деловым и политическим качествам, в результате чего на руководящие посты и даже в партийный аппарат попадают люди, недостаточно морально устойчивые.

Слабо ведется работа по идеологическому воспитанию трудящихся в духе советского патриотизма, сплочению их вокруг парторганизаций и созданию широкого актива из местного населения. Парторганизации не учитывают, что высшее значение выдвигается за руководящую работу лю-

дей на местного населения, доказавших свою преданность партии и советской власти, является важнейшей задачей.

Обком и райкомы партии, советские и хозяйственные органы необходимо прервать порочную практику перестановки работников, не справляющихся с работой, на другую, равноценную или даже более ответственную работу. Надо принять неотложные меры к исправлению недостатков в подборе и расстановке кадров: организовать планомерную подготовку и переподготовку кадров, покончить с массовой сменностью и перемещением работников, повысить требовательность к работникам и усилить контроль за их деятельностью, широко развернуть критику и самокритику неустоек.

Затем тов. Притыцкий перешел к вопросам партийного руководства массовыми организациями.

Основными задачами партийных организаций по руководству комсомолом являются: дальнейшее организационное укрепление первичных комсомольских организаций, усиление идейно-воспитательной работы среди комсомольцев и несовхозной молодежи, привлечение комсомольцев к активному участию в разрешении хозяйственно-политических задач, стоящих перед областью.

Выполняя решение IX пленума ЦК ВКП(б)Б, обком, горкомы и райкомы партии провели значительную массово-разъяснительную работу по организации делегатских собраний и женсоветов. По области создано 347 женских делегатских собраний, в которые избрано 7716 женщин-делегатов. Многие делегатские собрания стали действенной школой по повышению идейно-политического уровня актива на местных участках.

Партийные организации стали больше уделять внимания работе среди женщин. (Аналогичная работа ведется и среди молодежи.) Необходимо усилить руководство женскими делегатскими собраниями с тем, чтобы эти собрания стали школой воспитания трудящихся женщин, привлекли их к активной общественной деятельности. Партийные организации должны постоянно заботиться о выделении женщин на партийную, советскую, хозяйственную и общественную работу.

В области имеется 430 школьных комсомольских организаций, 9 комсомов и 20 райкомов комсомолов. В результате проведенных отчетов и выборов комсомольских органов школьный комсомол достиг значительных успехов в развитии организации. Все же надо признать, что еще многие фабрики-заводские и местные комсомолы не проявляют инициативы и активности в деле ведения хозяйственно-политической работы, допускают формализм в руководстве социалистическим соревнованием, недостаточно заботятся о материально-бытовых нуждах и культурных запросах рабочих и служащих. Слабо осуществляется контроль за выполнением коллективных договоров.

В январе прошлого года в период выборов в местные Советы на территории области было избрано 5639 депутатов городских, районных, поселковых и сельских советов. Вокруг советов создан многочисленный советский актив.

Вместе с тем, необходимо признать, что организационно-массовая работа в большинстве районных и сельских советов стоит еще на низком уровне и не соответствует возросшим требованиям по выполнению огромных задач хозяйственного и культурного строительства в послевоенный период.

В ряде районов, в особенности Мостовском, Свислочском, Желудковском, Порозовском, нарушаются установленные Конституцией сроки созыва сессий районных и сельских советов. Постоянные комиссии, депутаты и сельский актив к работе советов не привлекаются. Имеются случаи бюрократизма, волокиты и бездуховного отношения к нуждам и жалобам трудящихся. Так, например, в Волковыском райисполкоме и его отделах свыше 400 жалоб не рассматривались в течение полугодия.

Докладчик переходит к анализу работы промышленности и транспорта.

За отчетный период мы имеем значительные сдвиги в работе промышленности и транспорта. В 1948 году промышленность нашей области выполнила план на 100,3 процента, превысила довоенный уровень производства на 21 процент и дала государству сверхплановый прибыль 17 млн. 760 тыс. рублей. Зарплата увеличилась на 26,9 процента против 1946 года. Производительность труда против 1946 года поднялась на 23 процента. 18 предприятий союзного и республиканского подчинения досрочно выполнили производственный план первых трех лет послевоенной пятилетки. 67 предприятий досрочно завершили производственные планы 1948 года. Свыше 300 стахановцев выполнили по 5 и более годовых норм.

Успехи переходов предприятий объясняются тем, что на этих предприятиях первичные парторганизации, хозяйственники стали лучше заботиться об организации производства, более глубоко вникать в производственную деятельность, выявлять неиспользованные резервы.

Одним из важнейших средств повышения производительности труда и снижения себестоимости продукции является социалистическое соревнование. В результате развернувшегося соревнования Лисская фабрика химкультурпрепаратов годовую программу выполнила на 238,7 процента. На фабрике нет ни одного рабочего, не выполняющего норм выработки. Замечательный метр работы задерживает-отстаивает Гродненской обувной фабрики тов. Родченковой, сэкономившей за год 22.500 дециметров хрома, нашел широкое применение среди всего коллектива. В результате фабрика имеет экономии 52 тысячи дециметров хрома и 16.600 дециметров кожаны ползакладки.

На ряде предприятий социалистическое соревнование носит формальный характер. Выполнение взятых обязательств не проверяется, итоги соревнования не подводится, опыт работы лучших стахановцев не популяризируется. До сих пор имеются случаи выпуска бракованной продукции на табачной фабрике (директор тов. Зрановский), Гродненской мебельной фабрике (директор тов. Чышынши), Лисской обувной фабрики и других предприятий.

За отчетный период проделана большая работа по новому строительству и восстановлению промышленных объектов, разрушенных немецко-фашистскими захватчиками. Полностью закончено восстановление Гродненской обувной фабрики № 1. Закончено строительство первой очереди Гродненского укупочного комбината и Лисского резино-обувного комбината. Восстановлена вторая турбина на Гродненской электростанции. Серьезная реконструкция произведена на волковыском цементном заводе «Победа».

Вместе с тем, следует отметить, что средства, отпущенные на капитальное строительство, используются неудовлетворительно. Это касается Гродненского судостроительного комбината, Гродненского мясокомбината, Мостовского фабричного завода, Гродненской обувной фабрики и других объектов, горкомы, райкомы партии и первичные парторганизации должны обратить серьезное внимание на выполнение плана капитальных работ.

Областная партийная организация уделяет много внимания выполнению плана ассоциативности. Это видно из того, что установленный на 1948 год план заготовки и вывоза леса областью выполнен досрочно. В Берестовицком и Сопотковском районах уже завершена осенняя деловая плановая работа. К концу года завершено выполнение плана Складский и Гродненский районы.

Однако в ряде районов по-прежнему с выполнением плана осенней деловой заготовки. К концу таких районов относятся Радунский, Лисский, Желудковский, Родненский, Мостовский.

Местная промышленность хотя и выполнила добротный план по выпуску валовой продукции, но в ее работе имеются серьезные недостатки. Из 17 городских и районных промкомбинатов годовой производственный план выполнили только 10. Отстающими райпромкомбинатами являются Порозовский, Берестовицкий, Лисский, Шучинский. Плохо выполняется план по ассортименту. Из установленных 57 видов изделий местная промышленность выполняет план только по 6 изделиям.

Работники железнодорожного транспорта в 1948 году неплохо справились с выполнением основных показателей. План по погрузке вагонов выполнен на 110,3 процента, по технической скорости — на 106 процентов, по промывке паровозов — на 105 процентов.

Но наряду с хорошими показателями, имеются крупные недостатки, которые тормозят работу и снижают показатели. План местного простоя вагонов по отношению в 1948 году выполнен на 82,9 процента, по обороту местного вагона — на 91,8 процента, по пробою паровозов в промышленном ремонте — на 61 процент. Вагоны в 1948 году не справились с годовым капитальным, средним и оздоровительным ремонтом вагонов. Лисское паровозное депо из месяца в месяц не выполняет плана по простоя паровозов в промышленном ремонте. Имеются случаи брака в работе. Особенно плохо обстоят дела с обслуживанием пассажиров. В вагонах грязно, холодно, нет света.

Затем тов. Притыцкий останавливается на вопросах сельского хозяйства.

Партийная организация области проделала значительную работу по восстановлению и подъему сельского хозяйства. В решении Совета Министров СССР «О мерах помощи сельскому хозяйству Белорусской ССР в 1949 году», а также в решении XVIII пленума ЦК ВКП(б)Б красной нитью проходит установка забора о создании материально-технической базы для дальнейшей коллективизации сельского хозяйства в западных областях БССР. Поэтому, готовясь к полевым работам, надо иметь в виду, что уже к весне этого года мы дополнительно получим значительное количество новых тракторов, комбайнов и прицепного инвентаря.

В области организовано 106 колхозов, которые объединят 4073 двора. До 1948 года в области было организовано 38 колхозов. Все они за последние годы в орга-

низационно-хозяйственном отношении значительно окрепли. Земельная площадь этих колхозов увеличилась в два раза. Урожайность зерновых в 1948 году превышает урожайность зерновых 1945 года вдвое. Общественное животноводство по сравнению с тем же периодом возросло по крупному рогатому скоту в 2,5 раза, по рыбоводствам — в 3 раза, по свиньям — в 2 раза.

Вот несколько примеров экономического роста колхозов. Колхоз имени Сталина, Шучинского района, организован в 1945 году. Тогда он имел всего 5 домов и 5 коров. Благодаря правильному руководству районной партийной организацией, самоотверженному труду колхозников, колхоз значительно вырос. Теперь там имеется ферма крупного рогатого скота, свиноводня и 43 лошади. Колхоз имеет две грузовых автомашин.

Паряду с известными успехами, в колхозах имеется и много недостатков. Мало уделяется внимания возведению хозяйственных построек, жилых домов для колхозников, развитию общественного животноводства. Ряд колхозов имеет фермы с очень малым количеством поголовья скота. Крайне медленно восстанавливается молочное поголовье колхозного стада. Необходимо в ближайшее время увеличить количество земли на колхозный двор до 12—15 гектаров, освоить травопольные севообороты, поднять урожайность, развить животноводство и поднять его производительность.

Основной задачей партийных, советских и сельскохозяйственных органов является дальнейшая работа по социалистическому переустройству деревни.

Гродненская область в течение двух лет досрочно и с превышением выполнила свои планы по поставкам сельскохозяйственных продуктов государству. В 1948 году по сравнению с 1946 годом сдали государству больше зерна — на 7607 тонн, картофеля — на 8733 тонны, молока — на 6749 тонн и мяса — на 1075 тонн.

Вместе с тем в 1948 году Лисский, Желудковский, Волковыский, Свислочский, Берестовицкий и другие районы недовыполнили планы по заготовке отдельных видов сельскохозяйственных продуктов. В невыполнении плана по отдельным видам заготовок сельскохозяйственных продуктов партийные и советские органы и, прежде всего, руководители государственных организаций.

Тов. Притыцкий останавливается далее на вопросах работы школ. Он говорит, что многие учителя своим честным трудом и добросовестным отношением к педагогической и воспитательной работе сыграли заслуженное уважение населения. Таких учителей являются тт. Бран (школа № 7 г. Гродно), Полоцку (Смолонковская школа, Радунского района), Тараски (средняя школа № 3 г. Лиса), Понава (Лисское педагогическое училище), Интурская семилетняя школа, Гродненского района), Овацинкова (Вороновская средняя школа) и другие.

Однако общее состояние работы с учительскими кадрами и учебно-воспитательной работы во многих школах оставляет желать много лучшего. Свыше 16 процентов учителей не имеют законченного среднего образования. Неудовлетворительно поставлено дело по подготовке учительских кадров в педагогических институтах.

Все это накладывает особую ответственность на партийные органы за качество идеологического воспитания учителей. Но некоторые райкомы партии не занимаются по-настоящему воспитанием учителей, не интересуются работой школ. Вследствие этого учителя многих школ Порозовского, Вороновского, Зельвенского, Берестовицкого и других районов слабо повышают идейно-политический и общеобразовательный уровень. Преподавание в ряде школ проводится формально, в отрыве от современности, на низком идейно-политическом уровне.

Успеваемость учащихся по русскому в белорусском языке, литературе и арифметике крайне низкая. За первое полугодие 1948—1949 учебного года по области числится 16,8 процента неуспевающих учащихся. Серьезные недостатки имеют место и во внешней работе. В ряде школ, вопреки установленному порядку и режиму, учащиеся снимают с уроков для выполнения различных общественных поручений.

Органы народного образования неудовлетворительно руководят работой школ в детских домах. В этом деле также повинны советские и партийные организации, которые обязаны следить за правильным воспитанием детей. Органы народного образования, а также райисполкомы и райкомы партии обязаны принять решительные меры к ликвидации серьезных недостатков.

За последние два года, — говорит докладчик, — освоившаяся на народное здравоохранение выросла более чем на 12 процентов.

К сожалению, в работе органов здравоохранения имеются крупнейшие недостатки. Обладателей не обеспечивает разветвленную сеть лечебных учреждений необходимым количеством квалифицированных

медицинских работников, централизовано распределяет их. Некоторые лечебные учреждения — больницы, амбулатории, фельдшерско-акушерские пункты, — в особенности на селе, плохо оборудованы, испытывают постоянные перебои в топливе и недостатке хозяйственного инвентаря. Много лучшего делает постановка лечебно-профилактической работы в области.

Следует признать, что многие райкомы и горкомы партии делом здравоохранения занимаются плохо. Особенно это относится к Берестовицкому и Лисскому райкомам партии, которые в течение 1948 года впрос о здравоохранении ни разу не обсуждали на заседаниях бюро. Необходимо покончить с вредной практикой невмешательства в дело народного здравоохранения, добиться коренного улучшения медицинского обслуживания населения.

Тов. Притыцкий обратил также внимание делегатов конференции на необходимость пропаганды постоянной заботы об инвалидах Отечественной войны и семьях погибших воинов.

Далее тов. Притыцкий говорит о необходимости усиления внимания в работе финансового аппарата. В 1948 году вложено в бюджет значительное количество средств. Также плохо выполняется финансовый план первого квартала 1949 года.

Такое неудовлетворительное выполнение долевой части бюджета и финансового плана объясняется прежде всего плохой работой как областного финансового отдела, так и районных и городских финансовых отделов. Многие финансовые работники не чувствуют государственной ответственности за порученное дело и халатно относятся к выполнению своих обязанностей, допускают нарушения трудовой и государственной дисциплины.

Областной финансовый отдел не занимается воспитанием своего кадрового аппарата, не учит его на практической работе.

Тов. Притыцкий указывает, что торговые организации Гродненской области за отчетный период проделали значительную работу и добились немалых успехов. Если к первой областной партийной конференции в области имелось 745 магазинов и ларьков, 122 столовых, закусокных и буфетов, то на 1 января 1949 года имеется 1100 торговых единиц и 156 предприятий общественного питания.

Однако, в работе торговых организаций имеется много крупных недостатков: они не научились по-настоящему работать в новых условиях, не обеспечивают своевременного завоза широкого ассортимента товаров. В ряде торговых предприятий нарушаются правила советской культурной торговли, преимущественно относятся к запросам покупателей.

Многие торговые организации области работают неудовлетворительно, в результате чего план товарооборота в 1948 году невыполнен на 22 процента. Общепроизводительность (президент тов. Юрков) в результате плохой работы в 1948 году имел 2 миллиона рублей убытка. Вопросы кооперирования сельского населения работниками потребительской не занимались и поэтому в этом году план плавных сборов выполнен всего лишь на 8 процентов. Гродненский горшперсформтор (директор тов. Голыцкий) план товарооборота за 1948 год выполнил всего на 87,5 процента.

Причиной таких крупных недостатков в работе торговых организаций являются, прежде всего, безответственное отношение к подбору кадров и слабый контроль за их деятельностью. Крайне слабо вели борьбу с растратами и хищениями прокуратура и другие органы.

Много внимания уделено докладчик улучшению работы органов прокуратуры, суда, милиции.

В заключение докладчик остановился на задачах, стоящих перед областной партийной организацией. Тов. Притыцкий призывает делегатов конференции поднять уровень руководства всеми отраслями хозяйственного и культурного строительства области, резко улучшить работу промышленных предприятий.

Работа партийных организаций и, прежде всего, сельских, должна быть направлена на организационно-хозяйственное укрепление существующих колхозов и на дальнейший рост колхозов.

Успех дела будет зависеть от нашей организационной и политической работы, от умения претворять возможности в действительность. Задача райкомов партии, сельских первичных парторганизаций — решительно улучшить качество партийного руководства сельскохозяйственными органами, выявить во все детали колхозной жизни, обеспечить образцовую подготовку к весеннему севу.

Улучшая качество партийного руководства, необходимо особое внимание обратить на укрепление связи с трудящимися.

Тов. Притыцкий выразил уверенность в том, что гродненская областная партийная организация под руководством ЦК ВКП(б) и ЦК КП(б) Белоруссии, под руководством нашего вождя и учителя великого Сталина с честью справится с возложенными на нее задачами.